附件2

《广州大典》与广州历史文化研究博士学位论文资助计划章程(试行)
第1章 总 则 


　　第一条  为进一步提高青年学者对广州历史文化研究的学术兴趣，培养新一代具有国际学术视野的广州历史文化研究优秀人才，鼓励国内、国际各高等院校和学术机构的博士研究生更多地利用《广州大典》开展博士学位论文研究与写作，中共广州市委宣传部、广州市社科规划领导小组决定实施“《广州大典》与广州历史文化研究博士学位论文资助计划”，特制定本章程。 
　　第二条  《广州大典》是中共广州市委宣传部、广东省文化厅策划并组织研究编纂，旨在系统搜集整理和抢救保护广州文献典籍、传播广州历史文化的大型地方文献丛书。 
　　《广州大典》收录历代4000余种文献，编成520册。使用底本大部分集中在广东省立中山图书馆、中山大学图书馆，其余分藏于海内外数十家图书馆等藏书机构，珍本众多。 
　　《广州大典》大体依经、史、子、集、丛五部分类，其中丛部酌收兼赅四部之丛书，专科性丛书俱入所属部类。 
　　《广州大典》收录的内容范围为：广州人士(含寓贤)著述、有关广州历史文化的著述及广州版丛书。所收文献下限为1911年，个别门类延至民国。 收录的地域范围，包括清代中期广州府所辖南海、番禺、顺德、东莞、从化、龙门、增城、新会、香山、三水、新宁、新安、清远、花县，以及香港、澳门、佛冈、赤溪。 
　　《广州大典》已于2015年4月全部编纂完成并公开发行，全国各主要图书馆及海外知名图书馆均有收藏。《广州大典》二期编纂工作，于2015年4月启动，内容为民国时期广东文献汇编。地域范围扩大到建国初期的广东区域（包含海南和今属广西的钦州、廉州地区）。


　                　第二章 资助范围 

　　第三条　本计划资助的博士学位论文选题应为以下研究领域： 
　     1. 对《广州大典》收录文献开展的文献学研究; 
　　   2. 以《广州大典》为重要文献依据开展的学术研究; 
　　   3. 关于传统时期广州社会、历史、语言、文化等领域的研究。 
　　第四条　本计划资助的博士学位论文选题应为相关学科前沿，具有创新性和重要理论意义及现实意义。 
　　第五条　申请者须是海内外各高等院校及学术机构在学的博士研究生，资助范围是已通过开题的学位论文，除此以外的研究或论文不予资助。 
　　第六条　申请资助的学位论文不能偏离开题报告，只能在开题报告的基础上进行更深层次的探索和完善。 
　　第七条 受资助论文须在自签订资助协议时起三年内完成。 


第三章　申请程序 


　　第八条 博士生与导师联合申请，并有两位同行专家推荐。申请时需填写《〈广州大典〉与广州历史文化研究博士学位论文资助计划申请表》，并附论文开题报告和专家推荐信等相关材料。 
　　导师提交推荐书，介绍博士生学位论文研究进展情况以及已取得的阶段性成果，并介绍该博士生学位论文研究的学术前景。 
　　师生所在单位提交审核意见及相关材料。 
　　第九条 《广州大典》与广州历史文化研究博士学位论文资助申请每年受理一次，受理的时间为当年11月1日至11月15日。

    自2019年度开始，改为网上申报，具体申报方式见《〈广州大典〉与广州历史文化研究2019年度课题指南》。


第四章　评审及检查 


　　第十条　《广州大典》与广州历史文化研究博士学位论文资助项目采用学科组专家会议评审。评审结果经市社科规划领导小组审议、公示等程序，正式发文公布。 
　　第十一条　博士学位论文结题时需提交以下材料： 
　　1. 装订成册的博士学位论文5本; 
　　2. 博士学位论文电子版; 
　　3. 博士学位证书复印件2份; 
　　4. 申请人正式发表的相关学术论文的复印件5份。 
　　第十二条 鼓励优秀的阶段性成果在国内外学术刊物上刊发。 
　　第十三条 优秀的博士学位论文，中共广州市委宣传部将予以资助出版。 
　　第十四条 受资助者在发表或刊登与学位论文内容相关的文章时，需注明“《广州大典》与广州历史文化研究博士学位论文资助项目”字样;正式刊发后需向中共广州市委宣传部、广州市社科规划领导小组提供学位论文的电子版及发表刊物复印件。 
　　第十五条　中共广州市委宣传部、广州市社科规划领导小组有权对资助论文撰写情况进行跟踪和检查。对违反本章程的申请者，将视情况酌减或终止资助;对未通过论文答辩、违反规定或有其它原因不能完成学位论文的申请者（中途变更学位论文题目及时通知中共广州市委宣传部、广州市社科规划领导小组并获得同意的除外），将取消第二次资助经费。对在申请过程中弄虚作假或违反学术道德规范被终止项目的，将追缴全部资助款项，违反法律规定的，追究其法律责任。 

第五章  资金的管理 

　  第十六条  本计划对每篇博士学位论文的资助金额为人民币3万元整。对具有重要学术意义或重大学术积累价值，需进行较长期研究工作的课题，经专家委员会个案讨论批准，资助额度可适当调升。 
　　第十七条　资助经费分两期拨付。中共广州市委宣传部、广州市社科规划领导小组确定资助项目后，与受资助者签订《〈广州大典〉与广州历史文化研究博士学位论文资助协议书》，首期拨付资助经费的50%;待受资助者完成论文答辩并取得博士学位，经中共广州市委宣传部、广州市社科规划领导小组核审后，再拨付余下的50%经费。 
　　第十八条　本计划的资助经费用于与博士学位论文研究直接相关的差旅开支、资料收集、文献分析、印刷、办公耗材等方面的费用，不能用做学费。 
　　第十九条　对中国大陆的受资助者，资助经费划拨至导师名下，实行导师负责制，按所在单位科研经费的管理方式进行管理。 
　　对海外的受资助者，资助经费拨付至所在大学或学术机构财务部门。受资助者所在大学或学术机构的财务部门开具正式的收款凭据，根据该大学或学术机构的财务规定，对该项经费进行管理。并在项目结项时，向资助方提交正式财务报告。 　

　

