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广东省中医药创新研究中心建设项目申报指南

一、建设背景

中医药创新研究中心是我省中医药科学研究和成果转化应用的重要载体，是我省高层次中医药人才培养基地。为贯彻全省卫生计生工作会议和全省中医药工作会议精神，全面落实《中共广东省委、广东省人民政府关于建设卫生强省的决定》总体部署和《广东省构建医疗卫生高地行动计划（2016-2018年）》具体要求，建设3个中医药创新研究中心，充分利用现代科学技术，开展中医药科学研究及成果转化，不断提高中医药服务能力和产业发展，打造岭南中医药特色品牌。

总体要求

坚持政府引导、市场驱动和多渠道投入相结合，遵循自主创新、重点突破、加强合作、促进转化的基本原则，以中医医疗机构、高校、科研机构、企业为主体，鼓励社会广泛参与，整合发展优势资源，加强中医药科学研究，推进中医药协同创新，推动形成医、产、学、研、用一体化发展。

三、建设目标

通过中医药创新研究中心项目建设，达到五方面的目标：一是推进中医“治未病”技术创新。充分发挥中医“治未病”和养生保健优势，创新中医药健康服务技术，丰富中医治未病方法和手段，满足人民群众日益多样化的中医药养生保健需求。二是深化中医药科学研究。以项目为纽带，通过重点研究室（实验室）、临床研究中心、产业化基地以及中医药基础数据库建设，加强重大疑难疾病的中医、中西医结合防治研究，开展中医临床诊疗技术以及方法的筛选、评价和规范、标准的研究推广，提炼岭南中医药学术特色和理论内涵。三是促进中药的研究开发。加大中药新药、医院制剂、中成药二次开发等的研究开发力度，推动现代中医药产业技术创新，打造岭南中医药特色品牌。四是人才队伍更加优化，中医药创新平台学科带头人的知名度和影响力进一步提高。五是中医药医产学研用更加紧密，推动中医药产业的发展。
四、建设内容

（一）建设高水平研究平台。充分发挥国家中医临床研究基地、国家中医药管理局中医药重点研究室、重点专科、重点学科以及省中医临床研究基地、省重点实验室等的工作基础，整合各方面的资源，建设高水平的中医药研究平台，为中医药科学研究提供支撑。
（二）推进中医药科学研究。运用现代科学技术和传统中医药研究方法，开展中医辨证论治方法、针灸治疗机理等的研究，加强重大疑难疾病、常见病、多发病、慢性病的中医药防治研究以及技术方法的筛选评价，形成中医、中西医结合的诊疗规范或标准，并加以推广应用。开展岭南中药的研究开发，加强岭南道地药材、医院制剂、中药新药研究以及中成药二次开发等，推进现代中医药产业技术创新。充分利用现代科学技术，开展中医“治未病”科学研究，探索、总结、完善中医药养生保健技术和方法，推进中医药养生保健技术创新，为群众提供优质高效的中医“治未病”服务。

（三）加强中医药协同创新。集中中医药医疗、人才优势，整合中医药科研力量，推进中医医疗机构、高等医学院校、科研机构等多学科、跨部门的协同创新，与企业形成更加紧密的合作关系，推进产业化基地建设。加强中医药学术交流，促进中医药学术进步。

（四）建立一支高水平的中医药队伍。培养、引进高水平中医药人才和复合型人才，为更多国家级科研项目落户广东打好基础。通过项目的实施，工作团队不断壮大，人才结构进一步优化，学术学科带头人的学术地位进一步提升。

五、工作安排

项目实施期限为2017年3月～2018年12月。
——2017年，完成3个中医药创新研究中心单位申报、专家评审及立项工作；完善体制机制建设，加强过程管理，各中医药创新研究中心按照建设目标、建设内容开展建设任务。
——2018年，形成中医药创新发展长效机制，建成3个跨学科协同创新、可持续发展的中医药创新研究中心，成为省内中医药创新以及科技成果转化应用的主要载体，取得一系列研究成果。
  六、工作程序

（一）项目申报。项目实行公开申报。

（二）专家评审。省中医药局根据申报情况，组织相关领域的专家，对照申报条件、建设内容和建设目标，对申报项目进行评审，必要时进行现场答辩。

    （三）立项管理。省中医药局根据专家评审意见，择优立项，确定3个中医药创新研究中心，启动建设工作。本项目为立项非资助项目，在建设周期内，省中医药局每年对项目的建设情况进行督导检查，建设期满后组织专家进行验收。
 七、申报条件和要求

中医药创新研究中心申报单位为我省行政区域内的中医医疗机构、高等医学院校、科研机构、企业或上述单位的内设机构，鼓励联合申报，同时符合以下条件和要求：
（一）围绕项目建设内容、建设目标，在中医“治未病”、中医药防治重大疑难疾病以及中药研究开发等方面开展工作，思路清晰、内容明确、方法可行，近、中、远期任务和目标合理，具有先进性、创新性，对于培养高水平中医药人才，提高我省中医药服务能力和水平，促进中医药产业的发展具有明显推动作用。
（二）中医药创新研究中心负责人应具有较好的工作业绩和研究基础，有较高的知名度，担任过省级以上中医药相关学会（协会）主委、副主委或国家级学会（协会）专业委员会主委、副主委，为本单位在职人员，原则上年龄在58周岁以下（即出生日期为1959年3月之后）。
（三）工作团队在学历、专业等方面结构合理，人员素质较高。

（四）工作团队近3年获得省部级以上科研项目不少于20项，或在研项目科研立项经费总金额在800万元以上。

（五）取得的成果具有较高的影响力，近3年获得较高级别的科技奖励。

（六）中医药创新研究中心建设经费原则上以自筹为主，申报单位应能够并承诺对申报的平台建设提供资金、场地等相应的条件保障。

八、建设数量

共建设3个中医药创新研究中心。

九、申报材料及受理要求
申报单位需提交下列材料：

广东省中医药创新研究中心建设项目申报书；

（2）相关证明及其他补充材料：主要资质证书复印件；省级及以上科技奖励获奖证书复印件；取得科研经费的相关证明材料；项目负责人担任学会职务的相关材料；申报单位认为有必要提交的其他证明材料。

    以上材料，用A4纸张双面打印并装订成册。电子版材料须与纸质申报材料相一致。

请各主管部门按照本通知的要求，认真组织好本次申报工作，并做好申报材料的真实性查验工作。各单位申报材料（一式10份）由主管部门审核同意后，统一报送省中医药局，电子版请发送至zyjky001@126.com。

申报材料受理时间为2017年4月7日前，逾期不再受理。受理地点：省中医药局科教处。 

十、联系方式

联系人：省中医药局科教处 李文波
   联系电话：020-83848487

   地址：广州市越秀区东风中路483号粤财大厦


